

ABONAMENTŪ

	In oraș	In distrete.
Pentru un an	24	30 lei.
Pentru 1/2 an	12	15 —
Pentru trei luni	7	8 —

Orice Abonament neînsoțit de vouchere se refuză.

Abonamentele se fac numai de la 1 și 15 a fiecărei luni.

Epistolele nefrancate se refuză și articolele nepublicate se ard.

TELEGRAPHUL

APPARE IN TOATE SERILE DE LUCRU

Pentru abonamente, reclame și anunțuri, a se adresa la Typographia Națională, strada Academiei No. 24.

ANUNCIURI

Linia mică pe pagina a IV.	15 bani
Reclame pe pagina III.	1 leu.
" " " II.	2 lei
" " " I.	3

Pentru Franța: se primesc anunțuri și reclame la D-nii Grain & Mioord, rue Drouot 9. Paris.

Pentru Austria și Germania: la D-nii Philipp Lob, Wien Wollzeile No. 2.

Pentru rubrica inserațiilor și reclame Redacțiunea nu este responsabilă.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al «Românului»

Viena, 20 Septembrie. — Regele Italiei a vizitat expozițiunea și a dejunat cu împăratul. Dupe aceea, a primit corpul diplomatic și pe ministrul cisleitan, cari au asistat la un prânz de gală.

Impăratul a rădicat acest toast «în sănătatea regelui Italiei, ilustrul meu oșpe, frate și amic.»

Regele a răspuns astu-fel: «în sănătatea împăratului Austriei și regelui Ungariei, fratele și amicul nostru. În sănătatea împărătesei Elisabeta.»

Madrid, 20 Septembrie. — Cortesii au aprobat proiectul de lege pentru suspendarea sesiunii.

Tanger, 20 Septembrie. — Sultanul Marocului a murit.

Viena, 22 Septembrie. — Regele Italiei a fost însoțit până la gară de Imperator și de arhiduce; de aci a plecat la Berlin, dupe despărțirea cea mai cordială.

BUBURESCI, 11 SEPTEMBRE

Încă de la 14 Septembrie anul trecut am spus, în colonele acestui ziar, că din cauza abuzului ce face compania căilor ferate, de a arde lemne în loc de cărbuni, cari scot scântei nenumerate și mari, în diferite rânduri s'a aprins hainele, perul, pernele și câte-o dată facia călătorilor, ori de câte ori a fost vr'o ferăstră deschisă, ceea ce silea pe călători să fie pe altă parte asfixiați în vagoanele lor, preferind mai bine să moră astu-fel de cât pârliți.

Am atras atunci atențiunea Direcțiunii căilor ferate și a ministrului de lucrări publice, asupra acestui fapt, d'eu cu toate acestea nici o măsură nu s'a luat până azi.

Pe lângă câte-va mici accidente de asemenea natură, zilele acestea a avut loc un altul mai mare, și poate că ar fi devenit mai periculos dacă conductorul postal nu s'ar fi espus el să scape totu, afară de un vagon.

Faptul s'a întâmplat pe drumul de la București-Pitești. Vagonul cu corespondința, fiindu aproape de mașină, și scanteiele de la focul de lemne fiindu numeroase, el a luat foc. Conductorul postal, negreșit se și scape expedițiunea și se scape pe el, a aruncat mai întâi totu ce era în vagon jos, apoi a sărit și el, din care cauză s'a și rănit.

Nu mai denunțăm acest fapt nici direcțiunii, nici ministrului lucrărilor publice, căci fie care trebuie să știă; nu mai apelăm la aceste autorități, singure compe-

tinte a face să încetese abuzul, căci avem probe, dupe denunțarea cea dintâi, că nu voru lua nici o măsură. Întrebăm numai, pe aceste autorități, dacă se așteptă un accident periculos, în care să ardă decimii de vagoane și în care să se pierdă mulțime de oameni, ca se să destepă și se ia măsurile trebuitoare?

Acosta este o sistemă fatală, pe care o practică guvernul și care nu poate de cât se fiă pricolosă chiar pentru el.

Scim că nici într-o parte din lume nu se întrebunțesă lemne în loc de cărbuni la căiele ferate. Pentru ce noi se fim mai isteți cu paguba noastră? Lipsesc ore cărbuni? Nu credem. Sunt scumpe cei cari vin din streiuătate? Ce ne privește pe noi acosta, mai cu seamă cându este vorba de siguranța averii și viații noastre!

S'apoi avem o grămadă de mine de cărbuni în diferite puncte ale țerei, pentru ce în timp de un an guvernul n'a luat măsurile trebuitoare pentru a destupa câte-va carieri?

Scim chiar că a fost omeni cari au cerut voe guvernului pentru acosta și li s'a refuzat.

Este, d'eu o partită luată ca, pe lângă jaful ce am încercat de la Compania căilor ferate, se ne espunem acum și la pericole! Ce țără!

Publicându azi, chiar aci în pagina întâi, ordinul circular al Domnului Ministru de finance către Prefecți, în privința cultivatorilor de tutunuri din țără, îl recomandăm cu totu dinadinsul cititorilor noștri, rămăndu alu desbata și a ne pronunța asupra lui în numărul de mâine.

Atragem mai cu seamă atențiunea cititorilor noștri asupra punctului în care Ministrul țerei românesce, acela care este plătit de țără să-l apere interesele, vine și se face apărătorul speculanților streini, recunoscându în acte publice că Regia e fraudată și espunându țără la cereri de despăgubiri.

Dacă D. Ministru, prin acosta, nu prebésă că este tovaroșu cu Regia, apoi procedarea sea este criminală.

Să ne oprim aci ca indignarea se nu ne facă a scăpa cuvinte cari nu voim să le dicem azi, și să urmăim a reproduce aci ordinul circular.

Etă-lu:

Ordinul circular al D-lui Ministru de finance,

CĂTRE

PREFECȚI

Dupe dispozițiunile art. 21 și 22 al legii constitutive a Monopolului vândării tutunurilor, și art. 35, 36, 37 și 38, al reglementului pentru aplicația acestei legi, la 1 Septembrie viitoru nici o cantitate de tutun, provenind din recolta anului 1872, nu se mai poate afla în mâinele particularilor, ori cine ar fi ei, producători sau traficanți; la acosta dată toate tutunurile, provenind din recolta anului 1872, urmează a fi esportate sau depuse în magazinele Regiei, decă proprietarii lor au cerut și dobândit prelungirea termenului otăritu pentru efectuarea esportățiunii. În consecință, de la 1 Septembrie înainte ori cine se va dovedi deținendu tutunuri, provenind din recolta anului 1872, va trebui să fie tratat ca contreventor la legea constitutivă a Monopolului și pedepsit conform art. 24 alu acestei legi.

De la punerea în aplicațiune a legii constitutive a monopolului, și Guvernul și Regia au îngrijit ca dispozițiunile acestei legi să parvii la cunoștința interesatilor, usându pentru acosta de toate mijloacele posibile de publicitate, în ce privește mai ales pe proprietarii de tutunuri, provenind din recolta anului 1872. Guvernul nu a neglijat nimic pentru a-i face să cunoască obligațiunile lor și, ca probă despre acosta, este destul să citez publicațiunea departamentului meu, cu data de 5 Iunie anul curent, No. 17,550, care a fost nu numai inserată în Monitorul Oficial și afișată în tota țără, d'eu încă citită trei Duminici d'a rindulu înaintea tuturilor locuitorilor, adunați la Primăria fiecărei comune rurale. — Nici un proprietar de tutunuri din recolta anului 1872 nu poate d'eu fi priimit a pretinde că n'a cunoscut obligațiunile sale, și, ori cari din ei a călcat aceste obligațiuni, a contravenit legii cu intențiune și de bună voe s'a espus grelelor consecințe ale contravențiunei sale. Guvernul a făcut prin urmare, totu ce trebuia să facă pentru a evita întrebunțarea măsurilor de rigore în aplicațiunea legii constitutive a Monopolului Tutunurilor; elu poate d'eu acum să use de aceste măsuri fără temere d'a audi reproșandu-i-se că a lăsat pe proprietarii de tutunuri să fie surprinși, și de aceea

am onorea, Domnulu Prefect, d'a vă invita ca, îndată dupe primirea ordinului de faciă, să luați dispozițiunile necesarii pentru dovedirea și pedepsirea deținătorilor de tutunuri, provenind din recolta an. 1872; veți bine voi a lua în acosta privință înțelegere cu reprezentantul Regiei, acreditat pentru județul D-vostă, și veți chipsui împreună cu d'ensulu măsurile pentru a se dobândi un rezultat grabnic și complet.

Agentii guvernului și ai comunelor, chiamați a concura la aplicațiunea legii constitutive a Monopolului, voru primi de la D-vostă ordine severe pentru a nu neglige nici un mijloc d'a descoperi pe deținătorii de tutunuri și pentru a aplica în privința acestora dispozițiunile art. 24 alu legii. — D-nii sub-prefecți voru veghia de aproape esecutiunea ordinelor D-vostă de către Primarii comunelor, și voru căuta mai ales a face pe acestia să înțelegă că nu trebuiesc a adesta indemnulu agentilor Regiei pentru a urmări contravențiunile despre care voi lua cunoștința: ei trebuiesc a lua inițiativa urmărirei, fiindu pentru acosta și îndreptățiți și îndatorați de legea constitutivă a Monopolului și de Reglementulu pentru aplicațiunea ei.

În scurtu, D-le Prefect, toți funcționarii publici, desemnați la art. 106 alu reglementului pentru aplicațiunea legii Mopolului, voru fi obligați de D-vostă a pune cea mai neobosită stăruință pentru stărpirea cu un momentu mai curēndu a fraudelor de care Regia este victimă din partea cultivatorilor și traficanților de tutunuri, cari nu s'au supus dispozițiunilor articolelor din lege și de reglementu, citați la începutul acestui ordin, și D-vostă veți pedepsi cu asprime pe acei funcționari cari voru arăta neglijență în execuțiunea ordinelor ce le veți da.

Este bine înțelesu că pădirea cea mai strictă a formalităților prescise de legea și de reglementulu tutunurilor, voru fi recomandate agentilor la aplicațiunea pedepselor.

Terminându, vă rog că, până în 15 zile de la primirea ordinului de faciă, dispozițiunile lui se fie în plină execuțiune.

(Semnatu) Ministru financelor
P. Mavroghani.

De cându fusiunea monarchică din Franța a perdut țărâmul, ce

vorbesce de provisoriu. Nu este dar pentru Franca, — dice D. Henri Aron, într'un articol în *Débats*, de câtă două alternative: s'eu a se întorche cu o forță disperată în secolul monarchiei capetiene, s'eu d'a se imobiliza într'un regim de prelungire, de agitațiunii sterpe, s'eu de pirotelă?

Este adevărat că partizanii fusiunii propun, pentru cazul când fusiunea ar cădea cu desăvârșire, adaogă D. Henri Aron, că națiunea trebuie să încrușese braciile din nou în fața necunoscutului și de a lăsa să se facă fără a se ocupa de nimic?

Provisoriu a făcutu timpul s'eu. Elu a trecut prin două fase: cea dintăiu a fost o fasă de pacificare și de treve, pe care a inauguratu-o D. Thiers, a definit-o și a făcut'o posibilă, care va fi, în istoria nemuritoare onore a acestui patriotu incomparabil; dar această fasă oră câtă de salutariă și oră câtă de necesariă fiă, trebuie să se finescă odată chiară ea; nu era o țintă, era o transacțiune, o îndreptare către o stare mai bine organizată și mai solidă garantată. Republica provisorie prepară Republica definitivă; data evacuării teritoriu era considerată ca termenul celu din urmă alu temporisării și alu așteptării. Dupe acesta trebuia a se soma partitiele spre a ține contu de voința Franței.

La 24 Mai s'a resturnat această speranță. O nouă fasă, a doua a provisoriu a început, fasa luptei. Da, contrariu oră cărei logice și printr'o anomalie, a făcutu provisoriu nu spre a prelungi pacea, ci pentru a angaja și organiza lupta.

Le *Rappel* anunță că, de la 15 Octombrie viitoru monedele germane vor înceta de a mai fi primite la casele publice franceze.

În Austria se facu toate preparațiunile de luptă electorală care va avé locu pentru alegerile parlamentare. Diversele colegie electorale sunt convocată pentru zilele de la 7 la 10 ale lunei Octombrie. Pentru întâia dată deputații vor fi numiți prin sufragiu direct cu două grade în locu de a fi desemnați de dietă ca până acum. Federaliștii și centraliștii, feudaliștii, și constituționaliștii, tchechii și germanii, puși în fața necunoscutului, care nu le permite a prejudica cu esactitate rezultatul noului sistem, pipăindu tărâmul și lucrându a face să triumfe candidații lor. Este de știutu însă, — dice *Débats*, — decă elecțiunile odată terminate, deputații federaliști și mai cu sémă tchechii se vor aședa în Adunare.

Amu anunțatu eră că scirile din Spania ne spunu despre începerea bombardării Cartagenei. Bloculu orașului s'a stabilitu din partea despre pământu, dar întrarea și eșirea

din portu sunt libere, din care cauză insurginții profitu pentru a trimite navele lor pentru a procura provisiu din diferitele puncturi ale cōstei.

Sa ținutu uă conferință între generarii Manuel Conchas, Moriones, Sanchez Bregua și d. Castelar. Resultatulu conferinței este adoptarea unui planu de campanie pentru provinciile de la Nord. Peste 20 de zile, generarele Conchas va merge se ia comanda superiōre a armatei de Nord, ducându cu sine noii ajutōre.

Se asicura c'acestu experimentatū generare ară fisicistū uă epistolă forte importante, prin care și dă parola de onore că va respecta decisiunile cortesilor și și va n-deplini cu fidelitate dētoriele sēle de militarū.

Administrațiunea republicană din Pampeluna a notificatū clerulu și familielor bănuite de carlismu că trebuie se verse în 24 ore uă sută miu duros. Nimeni nu pōte părăsi orașulu.

Încă o dare nouă

În numerulu nostru de la 17 Augustu trecutū, amu aretatū unū nou abuzū făcutū de actualulu ministriu, prin arendarea diferitelor poduri din țeră, fără învoirea Camerilor, cu nisce taxe enorme. Asupra acestei cestiuni etă ce mai citimū în *Gazeta de Bacău* de la 8 Septembrie:

Încă o dare, unū impositū nou s'au pusū asupra țerei.

Unū jurnalū alu consiliulu de ministriu, ne specificându bine considerentele, a otărātu arendarea, pe timpu de 5 ani, a podurilor de pe căile naționale, cu alte cuvinte înființarea din nou a brudinei, s'au darea regulată a oră-cărui trecătoru pe acele poduri.

Oră-care arū fi considerentele d-lorū Ministriu pentru reînființarea acestei dări, întrebămū numai: Ce se face cu articolulu 109 din Constituțiune, care dice precisu că nici o dare nu se pōte percepe, nici unū impositū nu se pōte pune, de câtū în puterea unei legi?

Care este legea ce au autorisatū pe D-nii Ministriu, a pune această dare în sarcina românilor, cari plătescū necontentū birulu lor pentru poduri și șosele?

Nici una!

„Cu reserva încuviințării Camerilor.”

Dér decă d-nii Ministriu, punū această rezervă, pentru ce nu așteptă convocarea camerilor, să se pue — decă vorū isbuti — această dare într'unu modu regulatū, se aibă celū puținū îndeplinirea formalităților?

Pentru ce s'a făcutū licitarea încă din luna trecută, s'au primitū garanții, și a încheatū contracte?

Pentru ca contractații să pōtă cere statulu sume enorme prin acțiunii nenumerate?

Din punctulu de vedere alu dreptăței, această dare nu o putemū califica de câtū ca o spoliare adușă țerei, căci, plătindu șoselele și podurile de atâția ani, amu fostū scutiți de plata brudinei prin înființarea lor, dér care impunēdu-se din nou (brudina), adăugimū încă birulu ce plătimū și acumū.

Din punctulu de vedere alu legalității, nu este o sfruntarie mai mare dată Constituțiunei și legilor nōstre, de câtū reînființarea acestui impositū fără nici o lege.

Din punctulu de vedere alu onestității celorū ce ne guvernă, această arendare nu e de câtū o speculațiune jidovescă, căci podulu de fer de pe Bistrița s'a datū cu 2,000 fr. pe anū unū jidovu, pe cândū înainte cândū era unū podū de lemnū alu proprietarulu, umbla cu 2,000 galbeni pe anū.

Dreptatea, legalitatea și onestitatea, nu mai potū avea nici unū locușorū în regimulu actualū. Această se știe de multū, și de toți, dér noi înregistrămū faptele, păstrându ultima speranță — dacă mai putemū avea speranță — în populu care suferă cu resignațiune.

SCIRI DIN ȚERĂ

Fōmetea și foculu, în linie paralelă contribuescū cu furie la es-terminarea nōstră. E o coincidență remarcabilă între aceste calamități ale actualității.

Multe sate din țeră, și mai cu sémă din Moldova, suntū în cea mai mare lipsă. Familii întregi morū pe drumuri fără nici unū ajutorū, fără nici o ușurință; și guvernulu, în locu de a scuti pe acești nenorociți de plata birulu, măcarū pe două trimestre, — mēsură cea mai bună — și a veni în ajutorulu lor cu hrană, elu pune dări peste dări, elu dă această în sarcina consilierorū județene, care, făcēndū împrumuturi de miu de galbeni pentru cumpărare de grâne, este încontestatū că acestū împrumutū se va plăti din noile contribuțiuni ce consiliile va pune pe județe.

Incendiile, care au redusū în cenușe mai multe orașe și târguri din Moldova, lăsându miu de suflete fără asilū și fără esistență, ce au făcutū guvernulu pentru ajutorulu acestorū nenorociți? În locu de a ajuta, de a le ușura sarăcia ce-i acopere, elu încheiă jurnale cu șapte și optū milione de franci, ca se concentreze armate, se facă defilourū ministrulu de resbelū, dāndū numai câte trei și patru miu de franci, în ajutorulu celorū incendiați.

Amu șisū că o coincidență remarcabilă esistă între guvernū și aceste calamități; căci, focurile mai cu sémă nu suntū de câtū anume puse pentru sarăcirea românilor, de către reii voitori, spre a ajunge

și aceștia în paralelă cu regimulu Mai de ună-dî placarde prin Iasi și Botoșani, acumū în Bacău; în sēra de 4 Septembrie, pe cândū era o furtună mare, s'au datū focū în două locuri.

În fața acestorū calamități generale, în lipsă de siguranță și protecțiune, nu ne rămāne de câtū a face se trāimū însine prin noi, căci acesta este dreptulu unui poporū.

Aflāmū că societatea de asigurare din Triest nu voesce a plăti pentru casele arse din Fălcu și Huși de câtū 20 %. Decă această s'arū adeveri, întrebāmū pe guvernulu nostru: ce mēsurī va lua în contra unei astū-felū de societăți, ce funcționeză în țeră, prin autorisațiune lu? Suntū aceste societăți numai pentru strinsū banii și dusū afară, erū nu și pentru despăgubirea acelorū ce le-au datū încrederea și averea?

Consiliulu județenū de Bacău, în convocarea sea extra-ordinară, au votatū cumpărarea a 1500 chile porumb, 1500 chile orđū, și 1000 chile cartofle, pentru ajutorulu locuitorilor lipsiți de hrană. Suntemū mângâiați întrū câtū-va de această procedare, dar apoi întrebāmū: cu ce bani va cumpăra pāine? Se va face unū împrumutū de 10,000 galbeni. Cine va plăti acestū împrumutū? — Județulu, se înțelege. Cu ce? Cu noui contribuțiuni ce se va pune asupra sateanulu.

Eată dar cum amū șisū mai susū, că aceasta nu mai poate fi o mângăere temeinică, sateanulu în mulți ani va plăti bine facerea ce i se face acum.

(*Gazeta de Bacău*)

Consiliulu județenū de Covurluiū, în sesiunea sea extraordinară de la 2 ale curentei, a votatū a se cumpăra cu cifra de 41,000 lei, bani depuși de comuna județulu la casa de consemnațiune, porumbū și mălaiū spre a se da ca sēmēnță locuitorilor sēraci. Asemenea a votatū a se da 500 lei, ca ajutorū incendiatorilor de la Huși. — Asemeni fapte vorbescū de sine și noi nu trebuie de câtū a le înregistra. Viața sateanulu este bogăția țerei, și a-i asigura esistența, însemneză a-i întări țera.

(*Vocea Covurluiului*)

D. Cavalerū Balica, debitantū de tutunū în piața Sf. Spiridon a găsitū printre pachetele de tutunū ce a primitū de la Regie unulu de clasa a doua umplutū numai cu pene pe care l'a și depusū la biuroulū nostru de unde cei în dreptū ilu potū lua oră-cândū pentru a regula cele de cuviință și a face se încetese batjocura ce antreprenorii acestui Monopolū își facū de cetățeni. — Totū în sēptēmēna asta debitantulu D. Căpitan Harhas a ina-

poiatu Regiei 15 pachete în care găsise numai 8—9 grame în locu de 20.

(Curierul de Iași.)

PASĚREA FIDELĂ

—Cuibul tĂu ilĂ bate, biatĂ pĂsericĂ, CrivĂtuĂ ce 'n selbe frunĂele rĂdicĂ De pe la stejari!

—CaĂi adĂpostire?—Vai! viscolulĂ țipĂ, CerulĂ e ca plumbulĂ, și pe nĂgra rĂpĂ TroeniĂ suntĂ mari!

—Unde ți vei ascunde aripa 'nghietatĂ? RĂmura 'negritĂ de țurĂ e 'ncĂrcatĂ! Cum o sĂ trĂesci?

—S'a dusĂ rĂndurica și barza, cĂci hranĂ Nu le mai dĂ cĂmpulĂ; dar tu, o sĂrmanĂ, De ce nu pornesci?...»

—PasĂri fĂrĂ numĂrĂ, berze, rĂndurele PĂrĂsescĂ dĂmbrava țĂrei fĂrĂ jele DacĂ n'are foi!

—Dar ca rĂndurica eĂ nu fugĂ din țĂrĂ CĂndĂ viscolulĂ țipĂ, cĂndĂ viața ți amarĂ CĂnd dĂ de nevoi.

—Berze egoiste nu sciĂ ce ți iubirea! AĂi în crĂngulĂ nostru, mĂne plecĂ airea, FĂr'a hesita,

—SĂre și verdĂțĂ, dĂmbrĂvi 'nverĂite, Ape cu murmure, lanuri aurite NumĂi d'ar afla.

—La noi codru ți negru, prin vĂi suflĂ vĂntul SchipescĂ de ger stele pe cer, și pĂmĂntul OftĂzĂ cu greĂ,

—Dar craca uscatĂ de vifor pĂrlitĂ MĂ-a legĂnatĂ cuibulĂ cĂnd era 'nverĂitĂ, Și n'o mai uitĂ eĂ!...»

N. N.

(Revista CĂntĂmporĂnĂ)

DIVERSE

Ernele cĂldurĂse. Erna anulĂ 1872—73, dupe cum se arĂtĂ pĂnĂ acumĂ, va ocupa dupe tĂte probabilitĂtele unĂ locĂ 'nsemnatĂ în lista ernelorĂ cĂldurĂse, designate în istoria meteorologiei. Din tĂte regiunile se anunĂĂ o temperaturĂ blĂndĂ prin urmare sĂ indicĂmĂ cĂte-va curiositĂți ale acestei temperaturi estraordinarii. În țioa CrĂciunului s'au vĂduțĂ CocostĂrci (barzĂ) la Bruhsal. La Constantie într'o gradinĂ privatĂ s'au aflatĂ în țilele ultime a lunei Decembre și la 1 Ianuariu, stilĂ nou, cĂpĂșini de vĂrsĂ crescute în libertate. Ridichele lunare nu sĂu o raritate; de asemenea și flori de cĂmpĂ culese. În multe grĂdini se vĂdĂ rose înflorite, cĂrorĂ nu le lipsescĂ nici fluturii. În Saxonia (Obwalden) în țioa CrĂciunului s'aurĂ albiniĂle, erĂ de pe cĂmpĂ s'au culesĂ rose înflorite și alte flori precum și erburi aromatice formĂndu-se din ele buchete. La Uetliberg lĂngĂ ZĂrich s'au

gĂsĂtu lĂcrĂmiĂre înflorite, și care s'au vĂndutĂ în folosulĂ institutului Pestalozzi cu 24 franci 40 centime. În unele regiuni ale Franciei se aflĂ arborii complectĂ ornați cu frunĂe, er în grĂdine 'mpodobite cu flori ici cole s'au gĂsĂtu fragi copti și sparangĂ, care s'a vĂndutĂ în pieĂe. AnulĂ 1872—1873 cu tĂtĂ raritatea fenomenorĂ nu stĂ isolatĂ; anulĂ 1289 n'a avutĂ erna; în anulĂ 1421 erĂ cireșile cĂpte în Aprilie erĂ strugurii în luna lui Maiu.—Erna din anulĂ 1538 a fostĂ atĂtĂ de cĂldurĂsĂ, în cĂtĂ în luna Ianuarie se aflĂ grĂdinile și cĂmpiele ornate în abondanĂe cu verdĂțĂ și flori. TotĂ așĂ de cĂldurĂse au fostĂ și ernele anilorĂ 1607, 1609, 1613 și 1617; în anulĂ 1659 și 1692 nu s'au arsĂ de locĂ lemne de focĂ. Intre ernele cele mai apropiate cĂldurĂse suntĂ cele din 1781, 1807 și 1822, și care se vĂdĂ 'nsemnate ca fenomene meteorologice. FiĂndĂ cĂ esistĂ o credinĂ generalĂ cĂ erna trebuie sĂ fie rece și aspiĂ pentru ca anulĂ ce vine sĂ fie unĂ bunĂ, amintimĂ lectorilorĂ noștri, cĂ erna anulĂ 1833-1834 a fostĂ fĂrĂ asemĂnatĂ acestei din anulĂ corentĂ; și cu tĂte acestea anulĂ 1834 a fostĂ unul din cele mai roditori din secolulĂ presentĂ. VinulĂ aceluĂ anĂ a 'ntrecutĂ în calitate tĂte cele-l'alte culesuri de vie anteriore, și în cĂtĂ privește cantitatea, ea a fostĂ atĂtĂ de 'nsemnatĂ, în cĂtĂ și astĂ-Ăi se aflĂ vinuri din 1834 și secara și grĂulĂ a fostĂ în abondanĂă Calitatea escelentĂ a nutrețului din erburi pentru vite a fĂcutĂ ca în curĂndĂ sĂ disparĂ cantitatea destulĂ de mare, și atuncĂ s'au gĂsĂtu persoane, care au profesatĂ și au susținatĂ, cĂ semĂnaturile de erna au rĂsaritĂ de timpuriu și cĂ vorĂ avea multĂ a suferi din cauza omĂtului și a gerurilor. Cu tĂte aceste 'crescerea timpurie a semĂnaturilorĂ nu a fostĂ unĂ semnĂ rĂu, și secerișulĂ a pututĂ avea locĂ cu o lunĂ 'nainte, de cumĂ s'au petrecutĂ în anii precedenți.—SĂ sperĂmĂ decĂ, contra tuturorĂ credințelorĂ superstițiose, și tĂtĂ erna cĂldĂ din acestĂ anĂ, cĂ vĂra ce sosescĂ va aduce o recoltĂ abondantĂ.

Dupe almanahul imperiului Rusiei, care apĂru de curĂndĂ, Rusia din Europa coprinde, 'mpreunĂ cu Polonia și cu Finlanda, 93,826 mile pĂtrate cu 7,1 milĂone 207,724 locuitori, adicĂ 758,9 pe fie care mil. pĂtratĂ. Rusia din Asia, 181,978 mile pĂtrate, cu 10,537,513 locuitori s'au 37,4 6menĂ de fie-care milĂ pĂtratĂ, adicĂ unĂ totalĂ de 375,805 mile gĂtrate, 81,745,306 locuitori, din cari 217,5 de fie-care milĂ pĂtratĂ. Dupe culte, suntĂ în Rusia din Europa 53,169,019 Ruși ortodocși, 926,231 ruși disidinți (Rascolnici), 229,260 greci uniți, 37,136 armeni-gregoriani, 7,209,464 catolici, 2,565,954 protesranți, 2,612,019 israeliți, 2,259,372 mahometani, și 254,975 pĂgĂni. Pe lĂngĂ acĂsta, marele principatĂ alĂ Filandei numĂrĂ 'ncĂ 1,843,253 locuitori mai toți luterani. În Asia, suntĂ 4,936,917 ruși ortodocși, 166,983 ruși disidenți (Rascolnici), 560,684 armeni-gregoriani, 54,106 catolici, 16,337 protesranți, 35,857 israeliți, 3,267,650 mahometani și 295,734 idolatri. Datele despre teritoriile Marii-Negre, ale Lyr-draei și

TurgaisculĂ 'ncĂ lipsescĂ. CĂtĂ despre pozițiuni, suntĂ în Rusia, afarĂ de Finlanda 622,808 nobili ereditari. 357,857 nobili diversi și 'mpiegați, 673,839 preoți cu familiile lorĂ, 7,170,710 burgezi, 61,621,184 țĂrani printre cari samoiesi guvernĂmentului ArchanghelĂ. Kirkisii hordei interiĂre și salmucii guvernĂmentului AstracanĂ, 4,746,663 milĂone, militari cu familiile lorĂ, 152,229 strĂini și 852,881 persoane de cele-l'alte categorii. NumĂrulĂ esilașilorĂ în Siberia, guvernĂmentul Yeniseisk, Transbaikre, Irkustk și Tobolsk e de 151,589.

ULTIMELE SCIRI

Paris, 18 Septembrie. *DiarulĂ oficialĂ* publicĂ decretulĂ care convocĂ, pentru țioa de 12 Octombre, pe alegĂtorii departamentelorĂ Haute-Garonne, Loire, Puy-de-DĂme și Nièvre, spre a alege depntații pentru camerĂ.

New-York, 17 Septembrie. BiurulĂ agriculturĂi anunĂĂ cĂ o revișuire scrupuloșĂ a rapĂrtelorĂ constatĂ cĂ teritoriul recoltei bumbacului s'a mĂrit ceva mai mult de 10 la sntĂ; cĂ condiționea este mai bunĂ din cĂt în Septembrie anulĂ trecutĂ în Arkansas, Tennessee și Luisiana; în cele l'alte state condiționea, care era prea bunĂ, a fostĂ restrĂnsĂ de omiĂ și plĂe la o condițione fĂrĂ mediocrĂ.

UnĂ incendiĂ a eclatuh la 3 ore dupe amia-Ăi în divisiunea occidentale a Chicagului; incendiulĂ s'a 'ntinsĂ la o milĂ de distanĂă; acum e potolitĂ.

New-York, 18 Septembrie. IncendiulĂ n'a atinsĂ cartierulĂ afacerilorĂ în centrulĂ orașului Chicago. 64 case s'au distrus, cari erĂ mai alesĂ zidite pe lemnĂ.

Pugubele suntĂ precuite cam la 300,000 dolari, 1,00,000 franci.

Frigurile galbene diminueșĂ ușorĂ la Shreveport și la Memphis.

Paris, 18 Septembrie. Se asicurĂ cĂ mai multe notabilitĂți din drĂpta și din centru plĂcĂ astĂ-Ăi la Frohsdorf.

Madrid, 18 Septembrie. *Gazeta* publicĂ: 1. UnĂ decretĂ prin care se numĂsc generalulĂ Hidalgo consilierĂ de statĂ; și unĂ altĂ decretĂ prin care se numĂsc D-lĂ Presumo guvernatorulĂ Madridului 2. O circularĂ a ministruluiĂ justiției prin care se comandĂ aplicarea imparțialĂ și energica a legilorĂ.

Diarele carliste, *Pensamiento Bergeración* și *Reconquista* s'au secestratĂ erĂ.

Perpignan, 18 Septembrie. Se scrie de la Barcelona, de la 16 curentĂ: AstĂđi a plecatĂ de la Gerona o colĂre forte de 4000 6meni, sub comanda Brigadierului Reges, pentru a escorta unĂ convoiĂ la destinația lui Olot.

Carlisții se concentĂrĂ spre a ataca Berga.

Madrid, 18 Septembrie. Saballs și Castello generalii carliști au sositĂ erĂ la Perpignan.



Jalnica socie **Elena Popescu** și fiț anunĂĂ cu durere perderea sociului și pĂrinte.

ION. N. POPESCU.

Și rĂgĂ pe toți amicii și cunoscuții sĂ bine voiascĂ a asista la ceremonia funebrĂ ce va avea locĂ Joui la 13 curentĂ la ora 1 dupe amiađi.

CortegiulĂ va porni de la locuința sea suburbia VlĂdica la CimitirulĂ Șerban VodĂ unde se va 'nmormĂnta.

BIBLIOGRAFIE

A eșitĂ de sub tiparĂ și se aflĂ de vĂndare la administrația țiarului "Presa" și la tĂte librĂriele din țĂrĂ:

CONTESA-FALSA

NOVELA DE **EDMOND HAHN**
TRADUSĂ DIN LIMBA GERMANĂ DE **B. Y. YERMONT.**
Prețulu 2 lei noui

MISTERELE UNUI HAREMU

NOVELĂ CRIMINALĂ TURCESCĂ
TRADUSĂ DIN LIMBA GERMANĂ
Prețulu 1 leu nou
DepositulĂ generalĂ se aflĂ la librĂria George IĂnide și Comp. Calea MogoșĂciei, No. 40.

DE VĂNDARE

Via sub-scrisulĂ de lĂngĂ Piteșci, de 4 1/2 pogĂne mari, din care 2 1/2 pog. livade cu pruni, cu tĂte celĂ trebuincĂse unei viț și cu ecarĂturĂ.

A se adresa la sub-scrisulĂ, strada Poștia vechie No. 2; în Piteșci la D. Micescu, și în CĂmpu-lung la D. Procopie Constandinescu.

C. D. Aricescu.

CURSUL ROMĂN		MIȘCĂRILE PORTURILOR ROMĂNIEI										CURSUL VIENEI		
Bouresci 31 August st. n. 1873		Galați	Ismail	BĂrila	Giurgiu	Calafat	Severin	Oltenița	MĂgurele	Bechet	Calarași	Islaz	Viena, 19 Sep. s.n. 1873	
EFECTELE	Oferit. vindut.	6 Septem.	1 Septem.	5 Septem.	6 Septem.	30 August	31 August	6 Septem.	incĂr. deșert.	26 August	incĂr. deșert.	incĂr. deșert.	EFECTELE	
Oblig. ruralĂ	102 — 101 50	8 — 4	1 — 1	6 — 9	1 — 1	2 — 3	3 — 3	1 — 1			17		Metalice . . .	69 30
" rusberg . . .	— — —	4 — 1	— — —	— — —	— — —	3 — 3	2 — 2	2 — 1			4		Naționale . . .	73 —
" Oppenheim . . .	— — —	4 — —	— — —	— — —	2 — 2	3 — 3	2 — 2	2 — 1			4		Lose	101 75
Oblig. domeniali . . .	92 75 — 92 25	— — —	— — —	— — —	— — —	3 — 3	— — —	14 — 15			4		AcțiĂ. băncei	962 —
" cĂilorĂ ferate . . .	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —			—		CreditalĂ . . .	230 50
Societ. gen. gaz . . .	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —			—		London	112 30
Dacia, c. d'asig . . .	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —			—		Oblig. rur. ung.	76 75
Mandate	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —			—		" Temeșvar . . .	74 —
Imprum. municip . . .	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —			—		" Transilv	76 —
SCHIMBULĂ													" Croatie	76 —
Paris Ă vista	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —					Argint în mĂr.	106 95
" 3 luni	97 25 — 97 50	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —					Ducați	5 43
Londra Ă vista	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —					NapoleonĂ	8 98
" 3 luni	24 95 — 24 92	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —						
Berlin Ă vista	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —						
" 3 luni	368 50 — 363 25	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —						
Marsilia	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —	— — —						

MERSUL TRENURILOR IN ROMANIA

București-Galați-Roman, cu liniile laterale București-Pitești și Tecuci-Berladu, București-Giurgiu

București-Galați-Roman				Roma-Galați București				București-Pitești și vice-versa.			
Kilom.	Tren. Accele- rate	Tren. Perso- ne		Kilom.	Tr. ac- celerat	Tr. de mixte		Kilom.	Tren. de voia.	Tren. mixte	
10 Bucure.	Plec 7.10s.	9.00d.		22 Roman.	Plec. 8.55s.	12.30a.		Bucure.	Pléc. 7.30d.	3.00a.	
60 Ploesti.	Sose 8.40	10.58		42 Bacau.	Sos. 9.59	1.50		48 Titu	Sos. 8.58	5.00	
129 Buzeu	Plec 8.58	11.18		146 Tecuci	Plec 10.06	2.00		70 Găesti	Pléc. 9.08	5.15	
207 Braila	Sose 10.48	1.33		237 Galați	Sos. 12.48	5.26		108 Pitești	Sos. 9.45	5.57	
250 Galați	Plec 11.04	2.00		339 Buzeu	Plec 12.55	5.40		38 Găesci	Pléc. 9.50	6.12	
269 Galați	S. d. 4.42	5.03		408 Ploesti	S. 3.36n.	—	8.48	50 Bărlad	Sosi. 11.00	7.40	
260 Tecuci	P. 6.40	5.13		568 Bucuresc	P. —	—	8.30d.	50 Tecuci	Pléc. 5.00s.	6.30d.	
290 Bacau	S. n. —	6.30			S. 9.01s.	3.30	9.48		Sos. 6.10	7.58	
256 Bacau	P. 1.39	7.50d.			P. —	3.14	9.58		Pléc. 6.15	8.18	
380 Roman	Sosit 4.26	10.52			Sosi 6.18d.	1.01			Sos. 6.52	8.55	
413 Roman	Porn 4.3	11.12			Plec 6.35	1.34			Pléc. 7.00	9.10	
	Sosit 7.18	2.14			Sosi 8.25	3.49			Sos. 8.80	11.19	
	Porn 7.27	2.15			Plec 8.36	4.02			Pléc. 5.31u.	11.30a.	
	Sosit 8.31d	4.10s.			Plec 8.36	4.02			Sos. 6.48	1.18	
					Sosi 10.06	6.00			Pléc. 8.00d.	3.20a.	
									Sos. 10.48	5.0	

CORESPUNDE CU VIENA.

București-Giurgiu și vice-versa

Roman				Viena				București-Giurgiu			
Kilom.	Tren.	Tren.		Kilom.	Tren.	Tren.		Kilom.	Tren.	Tren.	
508 Roman	Plécă 8.52d.	4.53s.		1217 Viena	Plec 10.30d.	8.00d.		k. m. București	8.00d.	7.00s.	
584 Pașcani	Soses 9.53	6.53n.		799 Cracovia	9.35n.	10.3g.		67.000 Giurgiu	10.00	9.00	
584 Iași	1.03a.	9.33		427 Lemberg	6.17d.	12.15a.					
598 Botoșani	1.23	—		116 Sucéva	5.11s.	6.30d.					
571 Sucéva	11.50	6.55		130 Botoșani	3.00	—					
925 Lemberg	11.08n.	3.45		40 Pașcani	3.45	7.08d.		k. m. Giurgiu	7.50d.	3.50s.	
1267 Cracovia	1.33	5.39n.		103 Roman	7.07n.	9.54		67.000 București	9.57d.	5.57s.	
1685 Viena	Soses 5.20a.	7.29			Soses 8.09	11.32a.					

De la București la Viena 46 ore 10 min. și de la Galați la Viena 38 ore 57 minute. De la Viena la București 47 ore 31 min. și de la Viena la Galați 40 ore 18 minute.

Nota: Sâmbăta și Miercurea unu trenu speci- alu va pleca din gara București la 3 ore 30 m. seara pentru a corespunde cu vaporul accelerat.

DE INCHIRIAT de la Sf. Dumitru viitoru două prăvălii din strada Lipscați No. 83 în colț vis-a-vis de antreul grădinei Sf. George nou. Asemenea și mai multe apartamente din etajul al II-lea din strada colți No. 5 Adresa la proprietarilor din Strada Colți No. 5

DE VÂNZARE

Ua prăvălia cu locul ei moștenescu avendu pivnița două odăi și un beciu în calea Moșilor No. 234 cu preț 460 galbeni.

Doritorii se voru adresa în ori-ce di la proprietarul ei strada Academiei No. 20.

DE INCHIRIAT

O pereche case cu 3 camere s'au cămăruță, și cu două camere de servitori.

A se adresa la cei ce locuiesc în casa No. 2, strada poștia vechi în dosul grădinei publice podu Mogoșoii.

PENSIONATULU DE BĂETI

LASCU

CALEA MOȘILORU No. 120.

După cumu amu anunțatu dinainte, profesori atatu de cursulu inferioru câtu și de celu superioru din Lyceulu sf. Sava unde amu regulați toți elevii, au început meditațiunile în regulă. Elevii esterni ai acestui Lyceu de ambele cursuri, pentru unu preciu moderatu potu a se bucura și densii de aceste meditațiuni în internatulul meu.

Directore Gr: C: Lascu

Un Junu Mașinist mecanic și monteur, care se ocupă de mai mulți anii cu această artă, dorește unde va a se plasa,

Numitul priimeste ori și ce reparațiune.

A se adresa sub numele Mașinist la administrațiunea acestui diaru strada Academiei 24.

DE INCHIRIAT

De la Sf. Dumitru viisoru

și

DE VANDARE

O casa nouă, situată în Suburbia Popa-Sore Strada Linistei No. 16, ce se compune de cinci camere, sală și cuhnie, două pivniți de zid învelite cu tinichia, unu șiopronu de scânduri și împrejmuțată.

Doritorii se voru adresa la comptoriulu D-lui Elias Ios. Cohen, Hanu cu Tei No. 13

Librăria Ch. Ștefănescu & Barasch

23 STRADA LIPSCANI 23

Pentru redeschiderea claselor, fiindu complectu assortată cu toate cărțile, și ori ce obiecte necesarii la scris și desemnatu, se recomandă onor. DD. Studentii și Directorii de pensionate.

FABRICA ROMANĂ DE BĂUTURI GAZOASE

A LUI
COSTANTIN PORUMBARU

Strada Sfinții Apostoli No. 28

Mare scădământu de prețuri.

	Lei	Bani
Apă gazoasă: Unu siphon mare	—	20
Unu siphon micu	—	10
Limonade gazoase: Lămăe, Vanilie, Portocale, Smeură, Chitră, Smeură cu rum Ananas. Un siphon micu	—	30
Apă feruginoasă (gazoasă) de București: Conținutulul unei butelii	—	25

NB. Pentru ca onor. Publicu să potă distinge produsele acestei fabrice, siphonele sunt francese de la I. Hermann-Lachapelle din Paris și portă inscripția **CONSTANTIN PORUMBARU**, București.

Transportu la domiciliu. A se adresa franco, prin Postă.

La Libraria H. C. Wartha

STRADA LIPSCANI No. 7.

Se găsescu Cărțile necesarie pentru școlele primarie și gimnasiale, precum și toate obiectele de scrisu, desemnatu etc.

Preciuri foarte avantajoase.

FLORI DE TEIU se cumpără în cantitate mare de H. C. Wartha strada Lipscați 7.

Dr. Vlădescu Dupe ce au visitatu în Europa clinicile cele mai celebre de ochi și urechi, întorcându-se din voiagiū, și a reluat clientela.

Domiciliu, Strada Poiană No. 27. lângă Biserica Betiștea

OHAVNICU DE INCHIRIAT ȘI DE VÂNDARE

Casele Colonelului Zăgănescu, stada luminii N. 13 Suburbia Amzei, în totalu 14 camere, cu două pivniți, grajdū de 6 cai, șopron de trei trăsuri, puțu în curte, pod de intinsu rufe, curte pavată, se vându se dau cu chiriă dela Sf. Dumitru viitoru, cu și fără mobile, pre termen de cinci ani.

Doritori se potu adresa la ori ce oră, chiar în acea casă.